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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ— (HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL. 
Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

IF'şuxtea oi ic ia lâ , . 

Congresul General al âgru-lui. 
Veneraţi braţi şi 1 rea. Iubiţi Fii! 

Asociaţia Generală a Românilor Uniţi îşi va ţine Congresul Generalr 
pe teritorul Eparhiei noastre, Ia 21, 22 şi 23 Octomvrie a. c. în Dej. înfiin
ţată sub aripile ocrotitoare ale Episcopatului nistru pentru adâncirea vieţii 
creşti.ieşti, congresele ei sunt prilejuri binecuvântate de verificare a vieţii 
creştineşti. Sunt încredinţat, că şi Ia acest Congres vor participa înalt Prea 
Sfinţiţii Fraţi Episcopi, dimpreună cu cei mai aleşi fii ai Bisericii noastre. 
Vor fi fericiţi să vadă, cel puţin în parte, ce au văzut ochii mei fericiţi, cu 
toate prilejurile înălţătoare ale pelerinajelor, ale vizitaţiilor canonice, ale sfin
ţirilor de biserici, unde aţi alergat din toate părţile Eparhiei, cu zecile de 
mii, revărsând puternic curent sufletesc de adânca viaţă creştinească. S'au 
cutremurat munţii şi văile, îndreptând credinţa căile şi netezind cărările. Vă 
chem cu toată călduţa de astădată la Dej pentru 22 Oct, pe cei din "satele 
mai-apropiate în procesiuni, dimpreună cu preoţii, iar pe cei mai îndepărtaţi 
prin reprezentanţii, cari vor avea putinţa de a participa. Să fie o zi de lumi
nat praznic unde aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca vă
zând faptele voastre cele bune să ^preamărească pe Tatăl vostru cel din ceriuri. 

Până în 10 Octomvrie Fraţii protopopi ne vor înainta conspect,. în 
dublu exemplar, despre organizaţiile Agru-jui din protopopiat, arătând numă
rul membrilor din fiecare parohie. Unde nu s'a organizat până acum, să se 
organizeze fără amânare pentru a putea avea pentru ziua Congresului icoana 
complectă. 

Cu acest gând plec la Borna pentru a vedeţi pe Petru in urma
şul său glorios, ducând în .sufletul meu sufletul vostru plin de credinţă. 
Voi înălţa rugăciuni calde pentru toţi la mormintele sfinţilor Apostoli Petru 
şi Pavel şi voi cere Binecuvântarea Apostolică pentru toţi, chezăşie de cerea
scă binecuvântare întru dragoste şi pace. 

., Darul Domnului cu voi cu . f.(n i, 

Dragostea mea eu voi cu toţi intru Uvisios Isus. Amin". 

Cluj, la 15 Septemvrie 1933, . 
Episcop Iuliu 
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HHEirotonixe. 
ln ziua de 1 Septemvrie a. c. a 

iost hirotonit întru ipodiacon şi diacon, 
iar Duminecă, Ia 3 Septemvrie a. c , 
cu ocîziunea consacrării bisericii noui, 
închinată de mănăstire, dela Cioasa 
Frutnuşelii (Vicariatul Rodnei), întru 
preot, clericul, diecezan George T. 
Za grai. 

Tot în ziua de l Septemvrie a. c. 
a. fost hirotonit întru ipodiacon şi dia
con, ; ar in 8 Septemvrie a. c , la săr
bătoarea Naşterii Prea Curatei, la sf. 
Mănăstire dela Lupşa (Munţii Apuseni), 
întru preot, clericul diecezan Miron Pop. 

Cluj, la 12 Septemvrie 19 j3 . 
Nr. 5225. 

Concurs pentru America. 

Se aduce la cunoştinţa Veneraţilor 
Fraţi preoţi, c i Prea Veneratul Ordi-
nariat Arhidiecezan din Blaj, anunţă 
vacant un post de preot în America. 
Doritorii de a ocupa acest post tre
bue să fie celibatari sau văduvi, având 
o activitate de cel puţin 2 ani in cura 
animarum. Cererile se vor'înainta acestui 
Ordinariat până la data de 1 Octomvrie 
1933. 

Din şed. conz. 31 August 1933. 
Nr. 5142. 

Şcolile din Blaj. 
Cu acest titlu a apărut un articol 

în revista „Boabe de grâu" datorit 
părintelui Ton Gedrgescu, harnicul 
cercetător al trecutului nostru biseri
cesc-cultural. Extras acum în broşură 
valorosul studiu al Dlui Georgescu e 
la îndemâna tuturora. 

împodobită şi cu clişee, cari re
prezintă clădiri şj personalităţi din tre
cutul şcolilor Blăjene, broşura se pre
zintă în bune condiţii tehnice, şi o re
comandăm în atenţiunea Veneratului 
Cler diecezan. 

Cluj, la 1 Septemvrie 1933. 
Nr. 4325. 

Pentru credincioşii gr. catolici din 
Vechiul Regat. 

Veneraţi Fraţi, 
Numărul românilor greco catolici-

cari sunt trecuţi în Vechiul Regat, 
creşte din zi în zi. In urma conscrie, 
rii făcute de curând, la care şi-a dat 
concursul şi Clerul nostru diecezan, 
s'a văzut necesitatea de a se deschide, 
pe lângă biserica parohială din Bucu
reşti, clădită încă înainte de războiu, 
3 capele, şi anume la Ploieşti, Brăila 
şi Constanţa, pentru parohiile înfiin
ţate" acolo. E abia un început, care va 
trebui continuat şi în alte oraşe mai 
mari, centre idustriale mai ales. 

Cum bine este cunoscut Veneratu
lui Cler, credincioşii noştri, cari caută 
mijloace de existenţă în Vechiul Regat, 
sunt de obiceiu cei mai săraci, şi aşa 
ei nu sunt în situaţia, din plata lor, 
să contribuie la susţinerea^ cheltuelilor 
împreunate cu închinarea de localuri 
pentru biserici, cu înzestrarea lor cu 
cele necesare cultului: odăjdii, cărţi 
liturgice, utensilii, icoane. 

Prea Venera-tul Ordinariat Arhie-
piscopesc, cu ordinul circular Nr. 
4199-1933 a lăsat Clerului Arhidiece
zan, să tacă în fiecare parohie colecte, 
pentru înzestrarea nouilor case de ru
găciuni existente şi a celor ce vor mai 
trebui înfiinţate în Vechiul Regat. Cum 
între credincioşii Irecuţi acolo sunt 
mulţi şi din Eparhia noastră, ara so
cotit de bine prin. aceasta să dispu
nem şl noi colectarea în acest scop 
în fiecare parohie, fie m cereale, pe 
care curatoratele le vor valoriza, fie în 
bani gata. 

Colecta se va face în iiara şi toamna 
aceasta, până la 1 Noemvrie 1933 şi 
rezultatul ei se va trimite de către Ofi
ciile Parohiale la Administraţia Cen
trală Capitulară în Gherla cu provocare 
la acest circular. 

Nu mai e nevoie să arătăm de ce 
importtnţâ e adunarea credincioşilor 
noştri în parohii şi grija lor sufletească 
în case proprii de rugăciune, când sunt 
bine cunoscate multele primejdii, cari 
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pasc credinţa şi moravurile celor lără 
cârmă sufletească mai ales azi, când 
atâtea seete şi curente subsersive cear
că să-i câştige. 

De aceea Veneratul Cler va explica 
poporului în biserici, înamte de înce
perea colectei, pentru ce este necesară. 

Cluj, la 26 August 1933. 
Nr. 5095. 

Numiri. 

Onoratul loan Chezan, preot nou 
hirotonit este numit administrator 
local la parohia Dreiea (tr. Huedin). 

Din şei . conz. 3l August 1933. 
Nr. 5260. 

Onoratul Pompeiu C/'aca, preot 
nouhirptonit, este numit administrator 
local la parohia Valea Lungă, (tr. 
Surduc). 

Din şed. conz. 31 August 1933. 
Nr. 5262. 

Bibliografie. 
Mult Onoratul Dr. Nicolae Flueraş 

directorul liceului de băieţi din Beiuş, 
a cinstit literatura noastră teologică cu 
un tratat morat-pastoral despre y,Uzul 
Sacramentelor". E un volum de-peste 
600 pag. scris cu erudiţia fostului pro
fesor de morală şi pastorală, şi frumos 
tipărit pe hârtie velină. 

II recomandăm cu căldură Venera

tului Cler diecezan, putându-i fi de 
mult ajutor în viaţa pastorală, şi lăsăm 
ca în parohiile, cari au mijloace, prin 
hotărârea cu ratoratel or, să se poată pro
cura pentru bibliotecile poporale. 

Cluj, la 30 August 1933. 
Nr. 4818. 

Mult Onoratul Ion Rinea, paroh, în 
Hârseni şi v. protopop on. a tradus şi 
a editat lucrarea cunoscutului orator 
bisericesc catolic Dr. Otocar Prohâszka: 
Concepţia'' oupvrioară a vieţii. E un 
frumos volum de 350 pagini, caie se 
poate |. rocura dela autor (Hârseni, jud. 
Făgăraş), cu 150 lei, plus cheltuelile de 
postă. 

Lucrarea e tradusă într'o bună, 
curgătoare şi clară limbă românească,, 
ceea ce e un merit, cunoscând .greuta
tea traducerii lui Prohâszka. Ea cu
prinde capitolele de filosofie creştină, 
foarte folositoare unui preot, care tre
bue să aibă o cultură generală. De 
aceea o recomandăm cu toată căldura 
Veneratului Cler şi lăsăm, ca acolo 
unde sunt mijloace, curatoratele să-
poată aduce hotărâre de a o cumpăra 
pentru bibliotecile parohiale. 

. Cluj, Ia 30 August 1933. • 
Nr. 4608. 

Episcop Dr. luliu Hossu-

Din Apostolatul Prea Sfinţitului luliu 
— Peregrinajul dela Nicula. — Vizitaţia canonică la Gădălin şi Vişa. — 

Dovadă vie a credinţei tari, ce stă
pâneşte sufletul poporului român, ne 
dă fără îndoială, afluenţa mulţimilor 
ce aleargă an de an şi chiar din mari 
depărtări, la Mănăstirea Nicula, pentru 
a se prosterne în faţa i o a n e i Maicii 
Domnului — despre care se ştie, că 
a lăcrimat vreme de 3 săptămâni şi 
pentru a ne pune sub ocrotirea Ei. 
Este fără doar şi poate, cea mai cer
cetată mănăstire de pe întreg cuprin
sul României Mari. 

Anul acesta au alergat peste 20.000 
creştini — din cauza întârzierii cu lu

crul câmpului, mai puţini cu o treime 
decât în anul trecut — pentru a se 
închina acelei icoane. Punct atractiv 
pentru aceste pelegrinagii este fără în
doială şi prezenţa Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului nostru, care an de an ser
veşte aici liturghia arhierească, în ca
drele căreia face sfinţiri de preoţi, cu
minecă personal câte 6—700 credin
cioşi, iar la sfârşit rosteşte cu neîn
trecuta sa vervă oratorică câte o cu
vântare, care fascinează mulţimile, im-
primându-le în suflete dulci şi ne
şterse amintiri. 
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La liturghia arhierească săvârşită 
cu ocazia praznicului din acest an, 
Prea Sfinţia Sa a fost asistat de păr. 
canonic Dtoniziu Vâida şi de păr. pro
topop losif Demian, diaconi fiind păr. 
Ioan Rusu preot în Nicula şi pâr. Dr. 
Emilian Lemenyi profesor de teologie. 

Ih cadrele liturghiei Prea Sfinţia Sa 
a sfinţit întru preoţi pe tinerii clerici 
absolvenţi : Pompei Ciaca, Ioan Che-
zan şi Ioan Rogneăn. A cuminecat 
apoi 600 credincioşi, iar la sfârşitul 
liturghiei a rostit o impresionantă cu
vântare despre Maica Domnului, pe 
care cu o elocinţă fără pereche -şi cu 
cuvinte măiestrite, o prezintă în toată 
splendoarea Ei de împărăteasă a Ce
rului, a cărei întrepuneri pentru noi, 
Dumnezeu în trei feţe le împlineşte. 
Maică a Părintelui nostru ceresc fiind 
Ea, este şi Maica noastră bună şi ca; 
atare rugătoare caldă pentru noi. Ea 
este cu adevărat mijlocitoare întie 
Dumnezeu şi om. Nu ne rămâne de 
cât, să alergăm sub scutul Ei, pentru 
a dobândi toate cererile de folos su
fletelor noastre. 

După stropirea cu aghiasmă a mul
ţimilor, împărtăşirea binecuvântării pa
pale şi încunjurarea Mănăstirei, Prea 
Sfinţa Sa în uralele imense-i mulţimi 
se retrage la casa Mănăstirei, pentru a 
primi recepţiile, la câri-şi au prezentat 
omagiile predţimea, condusă de . păr. 
canonic Vaida, care îşi exprimă senti
mentele de înaltă gratitudire, adm1. -

raţte şi iiască alipire faţă de bunul 
Părinte. Asemenea sentimente prezintă 
Reuniunea „Sf. Măria" din Gheila, 
condusă de prezidentă ei, dna Vaida. 

Prea Sfinţitul mulţumind, îndeamnă 
preoţîmea la muncă asiduă pentru bi
nele Bisericei şi mărirea lui Dumnezeu. 
Alături de această muncă veţi avea 
întotdeauna sprijinul arhiereului vostru, 
în cea mai largă măsură. 

După recepţii, Prea Sfinţia Sa se 
reîntoarce la reşedinţă cu convingerea, 
că Mănăstirea Nicula este nu numai 
i n loc de reculegere sufletească, ci şi 
tfn isv'oY nesecat de daruri şi binefa
ceri dumnezeesti. Să alergăm dâră cu 

toţii la a c e s t i s v o r de viaţă dătător , 
pentru a g u s t a din apa lui cea v i e . . 

* 

Parohia română unită Oădălin din ju
deţul Cluj a îmbrăcat în ziua de 20 August 
haine frumoase de adevărată şi înălţătoare 
ser.bare bisericească. Serbarea aceasta a fost 
prilejuită de vizitaţia canonică a Prea Sfin
ţiei Sale luliu zelosul şi neobositul nostru 
episcop. 

Prilejul acesta a atras în parohia sus-
zisă multă lume. Aşa, în suita Prea Sfinţiei 
Sale am văzut pe canonicul Dr. O Vidican, 
profesorul Dr Lemenyi şi clericii Linu şi 
Pop. Dintre ceilalţi preoţi am remarcat pe 
protopopul Sângeorgean din Iclod, apoi 
preoţii Rusu-Mociu, Boteiu-Ghiriş, D^ac-
Juc, Moga iunior Apahida şi Ghecicheş-
Corpadea. Din partea administraţiei au luat 
parte d. prefect dr. Liviu Dan, d. revizor 
şcolar M. Sasu, d. primpretor Mocianu şi 
dnii notari Băgăcian şi Oovrig. Afară de 
aceştia am mai remarcat în asistenţă pe d. 
consilier dr. Mureşianu din Jfociu, d. dr. 
Vasile, Hopârteănu, prim-preşedintele Tri
bunalului din Dumbrăveni, dnii înv. Runcu 
şi Crişan, d. Tâtaru, adm. la clinici, etc. 
D. consilier Mureşianu adusese cu sine şi 
corul bărbătesc român din Vociu, sub con
ducerea dlui .Botezariu. ' 

Mulţimea cea mare a format-o însă 
populaţia satelor. 

Parohia Oădălin e păstorită de 42 de ani 
cu multă prudentă, zel şi abnegaţiune de 
cătră venerabilul paroh şi protopop onorar 
păr. Vasile Hopârteănu, 

Amintim, că în parohie pe lângă Re
uniunea Mariană sunt înfiinţate încă două 
societăţi religioase „Cultul Preasfintei Ini
mi" şi „Rozarul" Biserica « cercetată de 
credincioşi cu cea mai mare dragoste şi 
plăcere, na numai în toate Duminecile şi 
serbările legale, ci şi in tot cursUl zilelor 
comune. Si până acolo s'a ajuns că mulţi 
credincioşi se cuminecă zilnic. 

Act şti parohieni îri frunte cu vrednicul 
lor preot, au făcut Prea Sfinţiei Sale Episco
pului luliu, o primire aleasă şi impresionantă. 

In onoarea înaltului oaspe s'au ridicat, 
trei porţi triumfale, împodobite cu verdeaţă, 
flori şi steguleţe naţionale. Porţile aveau 
înscripţiuni cu frumoase salutări luate din 
sfta scriptură. Drumul pe unde avea să 
freacă cortegiul era presărat cu iarbă şi 
flori, iar pe ma;ginea lui plantut cu crengi 
ver/i de arbori. Pentru serviciul divin s'a 
ridicat înaintea bisericii o balustradă impo
zantă, decorată cu vardeaţâ şi frumoase cu
sături şi covoare naţionale. 

Prea Sfinţitul lu l i j a sosit în comuna 
pela orele 9 dini., venind cu maşina dtla 
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reşedinţa din Cluj. La v r e o 3 km. dela 
comună a fost întâmpinat mai întâi de şas» 
călăreţi chipeşi, cari L-au condus până la 
marginea comunei, unde la cea dintâi 
poartă, era aşteptat de întreagă populaţia 
satului şi a comunelor vecine. Aci a fost 
salutat călduros de către d. prifnpretor 
Mocianu, de către d. adm, Tătaru şi de 
către patru fetiţe în frumoase costume na
ţionale, cari au oferit flori. Le-a răspuns, 
tuturor pe rând, Prea Sfinţia Sa, care era 
plăcut impresionat de cele ce se desfăşorau 
înaintea ochilor 

După primirea dela marginea satului, 
Prea Sfinţia Sa urcă în tradiţionalul car 
ţărănesc, împodobit cu verdeaţă şi ţesături 
naţionale şi ras de 12 boi, 

La poarta a doua Prea Sfinţia Sa a co-
borît din car, fiind aşteptat de preoţii ce-
lebranţi în odăjdii sfinte şi de ceilalţi inte
lectuali şi popor, cari nu putuseră asista 
la primirea dela marginea satului. Aici pă
rintele Hopârteanu, oferind spre sărutare 
crucea şi sf. Evanghelie, bineventează pe 
Prea Sfinţia Sa prin cuvinte foarte emoţio
nante şi alese, exprimându-şi bucuria şi re
cunoştinţa faţă de bunul său-Arhiereu, care 
n'a pregetat să-i cerceteze nici parohia sa 
modestă, asemănând pe Prea Sfinţia Sa cu 
nemuritorul episcop Grî^ore .Maior. Ră-
IrJutotie caid şi pîtfihtcfe, P feâ Sfinţia Sa 
Episcopul Iuliu, care între altele declară, 
Că îşi îndeplineşte numai sfânta datorie, 
prin aceste vizitaţiuni canonice. 

Drpă aceste Prea Sfinţia Sa, îmbrăcând 
mandia, e condus de preoţii celebranţi Ia 
biserică, unde şe face în văzul marei multi
pli învesmântarea complectă şi se începe 
imodiat, acolo pe balustradă, liturgki so
lemnă. 

La sfârşitul liturghiei Prea Sfinţia Sa a 
ţinut o predică foarte frumoasă şi pâtrun 
zătoare, cu subiectul adânc grăitor din 
Evaaghelia zilei. Serviciul divin a luat 
sfârşit la orele ' 2 Va 

După aceasta au urmat la locuinţa pa
rohială recepţiile obicinuite cu astfel de 
prilejuri. Inaliul Arhiereu a prrmit o.nagiile 
următoarelor autorităţi şi societăţi : Preoţi-
mea «lin jur, condusă de p. protopop Sân-
georgean, comitetwi local şi Reuniunea Ma
riană în frunte cu d. preot Hopârteanu, d. 
revizor şcolar M. Sasu în numele adminis
traţiei şcolare judeţene şi a scorii din Gă 
dălin, £. primpretor Mocianu în numelt 
cons'liului comunal, d. consilier dr. Mure-
Sianu în numele intelectu dilor de pe Câm
pie, în fine din partea familiei părintelui Ho-
porteanu. Prea Sfinţia Sa a rămas adânc 
mişcat de urările de bine ce i-s'au adus, 
răspunzând cald tuturor delegat unilor. 

După recepţii Prea Sfinţia Sa, însoţit 

de părintele Hopârteanu, a făcut vizite la 
10 familii ţărăneşti din comună, alese după 
toate poziţiile lor materiale. La vizitele 
acestea, care au făcut adâncă impresie, Prea 
Sfinţia Sa,, a mângâiat şi încurajat pe toţi. 

La orele 2 d. a. s'a luat masa comună, 
oferită cu multă dărnicie si ospitalitate de 
către distinsa familie a vrednicului preot 
Hopârteanu. Au perticipat la aceasta aleasă 
masă peste 50 oaspeţi, în cursul căreia s'au 
rostit mai mul 'e toasturi. 

* 
După maSă, Prea Sfinţia Sa înso

ţit de aceeaşi suită, s'a îndreptat spre 
comuna 

Vişa 
O mână de români pripăşiţi între 

ungurii, car formează majoritatea co
vârşitoare a populaţiei din această co
mună, au ţinut sâ primească pe Arhie
reul iubit, cu toate onorurile cuvenite 
unui prinţ bisericesc. Bandenul de că
lăreţi, superbele porţi triumfale, minu
natul car alegoric, la care erau înju
gaţi cei mai frumoşi 10 boi ai comu
nei, apoi verdeaţa şi covoarele cu cari. 
erau îmbrăcate străzile şi porţile case
lor, precum "şi haina de ăărbâtoâre, 
în care era îmbrăcată toata suilarea 
comunei, adunată în jurul celei dintâi 
porţi, mărturiseau, ca. comuna Vişa 
este pregătită de mare sărbătoare, de 
sărbătoarea bucuriei sufletelor, prile-
giuită de coborîreâ în mijlocul lor a 
celui mai iubitor de popor Părinte. 

Prea Sfinţia Sa a fost bineventat 
la sosire cu alese cuvinte, de inimosul 
învăţător dir. Bucur. Impunător a fost 
convoiul format în urma carului, cu 
care Prea Sfinţia Sa, a fost condus 
până la biserică, unde zelosul preot al 
locului păr. loan Milea intr'un emoţio
nant discurs dă expresie bucuriei ce 
stăpâneşte toate sufletele, pentru ma
rea cinste de-a fi cercetaţi de Marele 
Arhiereu. 

Tot aici a bineventat harnicul prim* 
pretor al plasei Mociu d. Emil Habor, 
rostind cuvinte bine simţite şi de pro
fund şi sincer devotament; iar eleva 
de cl. VI elem. Anisia Chita, recitând 
o frumo-isă poezie ocazională, a pre
dat i:n frumos mânuriehiu de f.ori. 

înduioşat de atâta dragoste, raspun-
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de Prea Sfinţia Sa, având pentru toţi 
cuvinte de caldă iubire părintească. 

Serviciul divin se face în curtea 
bisericei — neîncăpătoare pentru ma
rea mulţime — la un altar improvi
zat. La sfârşitul Liturgiei, Prea Sfinţia 
Sa a rostit o magistrală cuvântare — 
sorbită cu adevărat de către mulţime 
— insistând asupra învăţăturii desprin
se de luminata pildă a Evangheliei 
Duminecii, îndemnând' pe auditori la 
dragoste şi pace, aduse şi date nouă 
de însuşi Mântuitorul. Oficiul divin s'a 
sfârşit cu sărutarea crucii şi stropirea 
cu aghiasnu a tuturor, lăsând în inimi 
dulci mângăeri şi neşterse amintiri. 

Au urmat apoi la casa parohială 
recepţiile, la cari şi-au prezentat oma
giile: curatoratul, biserica reformată, 
şcoala şi primăria. Au fost vizitaţi apoi 

12 credincioşi la casele lor cauxândi:-
li-se mare bucurie prin marea cinste 
de-a fi cercetaţi. 

Sfârşindu-se vizitele, s'a s-ervit r a s a 
de către familia ospitală a părintelui 
Miclea, după care Prea Sfinţia Sa cu 
sufletul plin de mulţumi]e pe urma 
celor experiate şi în această cale apos
tolică, s'a îndreptat spre comuna na
tală Milaşul-Mare pentru a ş i cerceta 
pe iubitul său tată, care este suferind.-

Dacă Prea Sfinţia Sa duce cu sine 
multă mulţumire şi mângăeri fără de 
nume, , nu mai puţin preţioase sunt 
binefacerile rămase în toate sufletele 
credincioşilor, pe urma acestui sfânt 
apostolat: 

Apostolatul păcii şi al dragostei... 

$• Popa. 

Mişcare culturală religioasă la Năsăud 
In vechiul centru de cultură românească, 

Năsăud, de vre-o câţiva ani şi la iniţiativa 
unor cărturari însufleţiţi, se simte o mişcare 
culturală şi pe terenul religios. In trecut 
propaganda religioasă, morala se mărginea 
la cuvântul rostit depe amvon şi la câteva 
manifestări religioase spontanee, bine reu
şite şi anuale. Astăzi Reuniunile Mariane 
ale elevilor dela şcoaîele Năsăudene, orga
nizaţia Agru şi Reuniunea Mariană a fe
meilor române unite tind cu puteri unite 
să realizeze intrelăsările trecutului. 

Reuniunea Maiianâ a elevilor dela li
ceul G. Co;buc, gimnaziul de fete şi şcoa
îele normale de băeţi ţin în fiecare an şco
lar festivaluri artistice-religoase cu intere
sant şi instructiv program desfăşurat nu 
numai înaintea elevilor, ci şi înaintea cre
dincioşilor din Năsăud cari le cercetează 
regulat. Aceste reuniuni stau sub conduce
rea profesorilor- cateheţi D. G. Pteancu şi 
I. Seplecanu. 

Organizaţia „A. O. B. U." din Năsăud 
a luat fiinţă încă în anul 1930 cu concur
sul preşedintelui general al Agrului, Dl Dr. 
Valeriu Pop, care a venit personal şi a dat 
îndrumările necesare pentru constituire. De 
preşedinte al organizaţiei Năsăud a fost 
ales atunci Dl loan Şerban, advocat şi fost 
prefect. Sub conducerea D-Sale şi în ca
drele Muzeului Năsăudean s'a ţinut mai 
multe conferinţe pentru intelectuali şi po

por cu program de cultură generală şi re
ligioasă, conferenţiari fiind profesorii şcoa-
lelor Năsăudene. In acest cadru s'a ţinut şi 
conferinţa preotului Gavril B:cnigean. ; 

„Viaţa lui Isus în lumina literaturei popo
rane". In anul acesta organizaţia ia un nou 
avânt prin alegerea de preşedinte a vene
rabilului, idealistului profesor pensionar, 
totodată şi organizator al Muzeului Năsău
dean Dl Iuliu Jfoisil,. făcută în adunarea 
generală din 2 Aprilie a. c. Din acest pri
lej noul preşedinte a adresat celor de faţă 
frumoase cuvinte, accentuând, că, deşi îna
intat în vârstă, el primeşte cu dragoste 
noua însărcinare, mai mult pentru religiunea 
şi parohia de care se simte atât de mult 
legat. Sub conducerea D-lui Iuliu Moisil se 
aranjează aşa numitele „şezători creştineşti", 
cu cântări, recitări religioase şi conferenţe 
poporale ţinute de preoţii, profesorii şi în
văţătorii din Năsăud. La prima şezătoare a 
vorbit şi Rvdsmul Vicar Dr. Titus Mălai 
despre puterea credinţei. Şezătoriile sunt 
cercetate de mul li credincioşi, cari prind 
cu multă dragoste în suflet toate învăţătu
rile şi poveţele bune ce li-se dau. Deocam
dată aceste şezători sunt sistate până la 
toamnă, când credincioşii au timpul mai 
potrivit de a le asculta. La iniţiativa condu
cerii organizaţiei Agru s'a deplasat la Nă
săud şi elevele şcoalei normale de fete din 
Gherla cu profesoarele lor, desfăşurând îna-



Wr. 1 • CURIERUL CREŞuiN' Fag. 175. 

intea publicului Năsăudean şi din jur, care 
le a primit cu o deosebită ospitalitate, pro
gramul unei serbări înălţătoare, 

Cu primăvara anului acestuia la iniţia
tiva preoţilor din Nâsăud şi a câtorva fe
mei evlavioase şi dornice după hrana su
fletească s'a înfiinţat şi Reuniuna Mariană 
„Bunavestire". Înfiinţarea unei societăţi 
religioase caşi reuniunea Mariană despre 
care sf. Alfons de Liguori zice, că este „co
rabia lui Noe, în care omul se mântueşte 
sigur de păcatele şi ispitele ce trec prin 
lume", era potrivită în acestea timpuri de 
grea criză morală. Perfecţionarea sufletului 
femeiesc sub scutul Preacuratei Fecioare, 
ajutorarea celor lipsiţi şi podoaba casei 
Domnului, iată scopurile cari au îndemnat 
în cea mai mate parte pe iniţiatori de a 
realiza această societate La constituirea 
Reuniunii au luat parte aproape toate Doam
nele şi multe ţărance din Năsâud. A fost 
aleasă de preşedintă D-na văd Otilia Hodor, 
iar de secretar M. On. Qavril Bichigean. 
Comitetul Reuniunel s'a format apoi atât 
din Doamne cât şi ţărance. Reuniunea e 
în plină activitate. Se fac încontinuu mem
bre noui- Pe lângă .anonul Domnului în 
cea dintâi Vineri a fiecărei lun'i şi înspre 
sărbătorile Maicii Domnului se cântă Para
clisul. A organizat q serbare religioasă de 
„Ziua mamei" la care a dat concursul 
Rvdsmul Vicar, dl profesor Iuliu .Moisil, 
D-na Silvia Tomuţa, vorbind fiecare despre 
însemnătatea zilei, iar copilaşii dela grădi
niţa de copii condusă de D-na Maior au 
delectat publicul cu cântări şi recitări po
trivite serbării. Din acest prilej s'a făcut şi 
o colectă de ajutorare pentru copiii orfani 
săraci din Năsâud, care a dat un rezultat 
destul de frumos. E în vedere organizarea 
unei noui serbări pentru ziua Adormirei 
Maicii Domnului când se va sfinţi şi stea
gul Reuniunei, donat de catră o membră. 

O primăvară de renaştere a vieţii spi
rituale, aşteptată demult, adie între credin
cioşii pirohiei Năsaud, care intensificată cu 
grijă şi la timp. va da roduri îmbelşugate 
în mântuirea sufletelor 

prot. Qavril Bichigean. 

X D i ^ r e r s e 

Misiuni sfinte la Rebrişoara, jud- Năsăud' 
Deşi starea reiigioasă-moralâ a parohiei 
par'că nu doria aUri misiuni, totuşi ordo
narea lor a pornit din gardul cel mai fe
ricit. Conduse de Clar D-n. profesor la 
Academia de Teologie din Cluj. Dr. Cosma 
Avram, ţinută călugărească şi voce plăcută 
de adevărat misionar, ele au fost o elevaţie 
sufletească pentru cei ce Ie au ascultat. Au 
început cu Vecernia din 23 Iunie c , sfâr

şind seara târziu în ziua de 25 Iunie c 
Programa a fost de tot bogată şi aducă
toare de roduri sufleteşti Pe lângă slujbele 
înălţătoare, rugăciunile fierbinţi către Mân
tuitorul şi Preacurata, ca hrană sufletească 
s'au dat învăţături alese despre rostul misi
unilor, pilda Fiului rătăcit, Taina sf Măr
turisiri şi Cuminecări şi durerile Cruci'. 
Au fost mângăitoare apoi sfaturile 'dela în
cheierea misiunilor: alipirea faţă de sf. 
Cruce, evlavie şi devoţiune către Preacu
rata şi deprinderea deasă a rugăciunii. 
Credincioşii împrăştiaţi pe toate dealurile 
şi văile acestei mari parohii şi dela depăr
tări mari au alergat să asculte cuvântul 
rostit cu putere in numele Domnului. Au 
participat credincioşi şi din parohia Nâsăud. 
Ajutorate ,de preoţii Oavril Bichigean din 
Năsăud, Teofil Rotariu din Rebra, George 
Coşbuc din Pârva, loan Mihalca d i i Rebri
şoara, v arol fienciu şi Grigore Pop din 
Telciu, aceste misiuni au dat roduri bogate 
şi în curăţirea sufletelor, mărturisindu-se 
aproape 4C0 credincioşi. Au fost inpresio-
nante în sfârşit: procesiunea euharistică în 
jurul sf- Biserici cu lumini aprinse, sfinţi
rea crucii de amintire, şi Binecuvântarea 
Arhierească. 

Au fost aceste misiuni sfinte pentru pa
rohia Rebrişoara "un bogat isvor de prime
nire şi mângâiere sufletească Credincioşii 
acestei parohii pot să I'M pururea mulţumi
tori şi recunoscători acelora, cari le-au or
donat y i ţinut. 

prot. G.avril Bichigean 

LA LIBRĂRIA DIECEZANA, Gherla 
se află de vânzare 

Cărţi de rugăciuni: 

Mângâierea erest\nulu\ de Genţ. 
Preţul 80 Lei. 

Vit împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei. 

Calea Ceriului. — Preţul 30 Lei. 
Asortiment boga t ' de tot felul de 

rechizite cancelariaie necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Protocol exhibitor, legat în pânză 
Matricola Botezaţilor, Gununaţilor, 
Morţilor, legată în pânză 280 Lei. 
Protocol pentru Raţiuni 280 Lei. 

Protoco l pentru Liturgii, predici, 
carte poştală, protocol de şedinţe 180 Lei. 
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Asociaţiunea Generală a Românilor Uniţi 
Nr. 44—1933. 

-In conformitate cu art. 13 din Statute convocam 

Congresul General 
al Asociaţiunei Generale a Românilor Uniţi („Agru"), pentru zilele de 21, 22 şi 2 3 
Octornvrie 1933, !a Dej, cu următorul 

Program: 
Sâmbătă, 21 Octornvrie 1933: 

ora 9.29. Sosirea şi primirea Comitetului Central în gara Dej. 
„ 11 .—. Şedinţa Comitetului Central în sala mică a Prefecturii jud. Someş. 
„ 15.39 Primirea Înalţilor Arhierei. 
„ l6.— Vecernie. 
„ 17 V2 Şedinţa Comitetului Central. 

Duminecă. 22 Octornvrie 1933: 
ora 9.— Liturgie Pontificală cu predică arhierească; procesiune cu Prea Sfântul 

Sacrament. 
„ I L V 2 Deschiderea solemnă a Congresului. 
„ 13.— Masă comună. 
„ 16.— Şedinţa Congresului General. Conferinţe populare în sala teatrului 

judeţean şi la liceu. 
„ 19.— Vecernie. 

• „ 2 1 . — Concert religios în sala teatrului judeţean. 

Luni, 23 Octornvrie 1933: 
ora 8.— Liturgie. 

9V 2 Congresul Eparhia! de Cluj-Gherla. 
., 11.— Şedinţa Congresului General, a Reuniunilor Mariane, a „Astru"-im 

şi a Comitetului de presă. 
„ 13. Masa comună. 
„ 15.— Şedinţa de închidere a Congresului General. 

La aceasta manifestaţie înălţătoare cu caracter naţional religios invităm, cu drag, 
de l â n g ă c e i de d r e p t , n e ţ o t : m e m b r i i i U o c i a ţ n i . i e i Generale a Românilor Uniţi, pre
cum şi î n t r e g C leru ; ~.i pe .'•<oJs;Kio->s Pr • v u i c i e t Mitropolitane de Alba iul ia şi Eăgă.a?-

Cluj, ia \t) Sc;.-rA;tn i.Mii- ;9)!o. 
•-secretar ijcneral : Pi c o c h i l i e ; <.h\ \>i<j->r-:l.ir> ]••<•>;•,;• -S'v. /•' > •. VttloriU l'op. 
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